пентра в колхозном клубе предартистов и журналистов ос- людях.

## Самостоятельность...

ки Мара Земдега. Почему я нис Катлап точно сошли со делала умно, исходя из логивспомнил об этом? Потому страниц книги. Совершенно ки поведения образа, стиля что сказанные ею слова имеют такие, какими они были в мо- пьесы, эпохи. Много давали непосредственную связь с лич- ем воображении... нам частые гастроли в сельностью актрисы. Я еще более Свой нуть в искусстве Мара ских районах. Сельские зритеукрепился в этой мысли, бе- Земдега начинала в школьном ли более непосредственны, и седуя с ней, думал об этом, драмкружке, а продолжала на молодой актер может лучше наблюдая ее на сцене...

— В детстве меня очень, — Отен не одобрял моего труда. И еще: я по-настоящеочень манила деревня. Навер- выбора Ему было жаль, что му поняла, что значит любить ное, это у меня от отца в нашем доме смодкиет стук актерскую профессию. Как (скульптора Карла Земдеги. — резца и молотка, что не сбу- известно. Валмиерский театр Я. Р.). Он родился и вырос в дутся его мечты и замыслы. И живет в основном «на колекрестьянской семье. Познал тя- потом ему казалось, что театр сах», и нужна большая любовь жесть и радость сельского тру- — несерьезное искусство. По- к своему делу, чтобы не дать вать неудовлетворенность. К ла. Сперва я просто восхища- том, когда я начала работать, одолеть себя усталости. лась красотой полей, лесов, он изменил свое мнение, по все За два сезона в Валмиер- — У Мары Земдеги есть меня подстерегает неудача. жизни, и уже не тот, кем тольлугов. А потом, с годами, по- же говорил, что театральное ском театре Мара Земдега замечательные черты — упор- Помню, когда разучивала ко что был. Если роль тебе по жиссерами, которые дают лана:нет ни одной жизни, своч няла, что землю надо почувст- искусство не так вещеетвенно, сыграла ряд больших, ответст- ство, самостоятельность, — роль Пат в инсценировке ро- душе, хочется с нею побыть действовать самостоятельность, — роль Пат в инсценировке рововать своими руками, а шум как скульптура... венных ролей, в том числе Та- рассказывает народная артист- мана Ремарка «Три товарища», дольше...

Так начался наш разговор о с Валмиерским драматическим своих героинях юная актриса «вгрызается» в материал роли, свою героиню: «Она стояла у прекрасных ролей. Патриция — Бывает такая минута непостижима, но жаждой внут.

подобная красота!» — послы- «В огне» Рудольфа Блаумана она извлекала урок. мечта». Она стала актрисой найденную партнером.

она сделала первый самостоя- ведливости.

театральном факультете... увидеть результаты своего

- Ничто не дается без тру-

да. Народная артистка Лат-

вийской ССР Вера Балюна

сказала как-то: «Настоящая

актриса никогда не бывает до-

вольна собой». Справедливые

слова. Человек, особенно ар-

тист, всегда должен чувство-

чему-то стремиться.

здание на бульваре Кронваль- страстные женщины. Они стреда оказалось не таким радуш- мятся к светлым идеалам, они ным, как скромный с виду сильны духом и самой горь-Валмиерский театр. Нелегко кой правде смело смотрят приходилось молодой актрисе, глаза Но бывает — актриса Так и хотелось сказать; «Я не показывает своих героинь могу!». Но нельзя. Надо ра- сатирическом свете, пороботать. Стиснуть зубы. И в тонко полеменвается нал каее характере формировалось кой-то их слабостью, а то сры столь необходимое актеру ка- вает маску ханжества, обначество - упорство в достиже- жая их алчную, мелкую душонку.

— Первое, определяющее

впечатление о булущей моей

стараюсь наполнить его духов- большее удовлетворение. вала от отца. Если же отсту- только что было. В этот мо- поняла. Ей свойственна само- свою книжечку значительные паю от первого впечатления, мент ты еще не тот, кто в стоятельность. "Это было около года назад. лесов должен отзываться в Многие мечты Мары Земде- ню в «Поселке у моря», Эми- ка республики Эльза Радзинь, я обратила внимание на то, В творческой биографии акт- когда видение мое и режиссе- дениями, вечной жаждой исти-Весной. После встречи и кон- душе... ги и их воплощение связаны лию в «Эмилии Галотти». В — у нее сильная воля. Мара как писатель характеризует рисы много ответственных и ра совпадает. седатель колхоза пригласил земле, о работе, искусстве и театром имени Л. Паэгле. Тут искала идеалы чистоты и спра- творчески ищет свое решение. окна, стройная и тихая». По Мары Земдеги («Три товари- раздумий. Надо заглянуть в ренней гармонии. Как партнер она очень эмо- походке, позе своей героини я ща») в мире кричащих проти- себя, поразмыслить, что сдемотреть яблоневый сад... Цве- — Я вспоминаю чудо, кото- тельный шаг в искусстве, тут и вот настал день, когда циональна, всегда стремится к пыталась понять ее внутреннее воречий берегла чистые и свет- лано, каким путем идти дальтущие яблони — на фоне ноч- рое не выходит у меня из го- ее ждали первые находки и не- Мара Земдега в своем блокно- новым нюансам, остро реаги- состояние, что она думает, пе- лые чувства, сохранив в себе ше. ного неба! «Прямо неправдо- ловы. Я говорю о спектакле удачи. Но из каждой неудачи тике записала: «Сбылась моя рует на малейшую деталь, реживает. Ту или иную суще- до последнего вздоха некую — В стремительном ритме наственную черту образа стара- тайну. Убедительна логика об- шей жизни не всегда остается шалось рядом. Говорила за- в Академическом театре дра- — Режиссер Анна Лацис Академического театра драмы Ее героини в большинстве лась подчеркнуть и гримом. раза куртизанки, а затем гер- время, чтобы задуматься, прослуженная артистка республи- мы. Лидия Фреймане и Жа- месила нас, как глину. Она это им. А. Упита. Величественное своем — умные, искренние, Приступая к гримировке, я, цогини Миранды («Дон-Жуан, апализировать.

как говорится, вхожу в образ. или Любовь к геометрии»). — Нало найти время. Мы не По спене Акалемического Поллинной дочерью своей ма- имеем права терять своего я театра драмы имени А. Улита тери показывает М. Земдега Когда мне трудно, я вспомипрошли многие девушки и жен- Соланж («Лето в Ноане»), наю отца. Он был душевно пінны, сыгранные Марой Зем- Предназначение ее Марики стойким человеком, большим легой. В сердца зрителей, как («Дело передается в суд») — художником и большим челов благодатную почву, они за- служить истине. В мире чистых веком. Он всегда знал, к чему понили чистые семена правды. и богатых чувств живет ее стремится, чего добивается в О том, что следано. Мара Зем- Вика («Сказки старого Арба- искусстве,

пега говорит самокритично. А та»)... Мара Земдега не терпит, это свойственно лалеко не - С Марой Земдегой легко равнодушия ни в малом, ни в каждому. В списке сыгранных и приятно работать, — гово- большом. Слово, сказанное со ею ролей лишь после некото- рит режиссер Ольгерт Шалко- спены, должно будить мысль героине у меня складывается рых она ставит восклицатель- нис. — В согласии с режиссе- зрителя. А для этого актер по прочтении пьесы. Я вижу ный знак — тех, которые рож- ром она строит собственную должен иметь твердые убежобраз. А потом, на репетициях, дались трудно, но и дали наи- линию развития роли. Это ред- дения, собственные суждения и кое качество. Она не подчиня- взгляды. Артистка — за страным солержанием. Это чувство — Я не люблю разгримиро- ется слепо мысли, чувству, по- стность в искусстве, формы я, наверное, унаследо- вываться. Жаль того, что ка сама их не проверила, не Мара Земдега заносит в

Легче работать над ролью, дая жизнь наполнена заблужа

ны — не абсолютной, ибо она

Фото Л. Гелзюна

Ян Ружа

На снимке: заслуженная ра Землега в пьесе «Лело пе-

мысли писателей. В этом году